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DEBHECZEH, 
Piacx-utezs 48. szám.

Egy érdekes felfedezés.
Debreczen, december 20.

A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsé­
gének vasárnap tartott igazgatósági ülésén 
megállapították, hogy Nagy Emil, az ambizió- 
zus agrárius honatya, mielőtt a parlamentbe 
sikerült eveznie, az ügyvédeskedés mellett egy 
kisebb vidéki városban lapszerkesztő volt. 
Nem hiszsziik, hogy a vidéki lapszerkesztők 
megtisztelve éreznék magukat ezzel a megál­
lapítással, sőt bizonyosra vesszük, nagyon 
örülnek, hogy Nagy Emii lapszerkesztői minő­
sége immár a múlté. Még bizonyosabb, hogy a 
legkevésbbé örül ennek a megállapításnak 
maga Nagy Emil, aki a képviselőház pénteki 
ülésén a következő vakmerő kijelentésre ve­
temedett:

— A sajtóbiróság elé nem lehet menni, 
mert a sajtó elfen csak ököl, korbács és pofon­
vágás segít.

Nem kutatjuk, hogy Nagy Emil képviselő 
ur az ö vidéki lapszerkesztői működése során 
e segítő eszközök egyikét vagy másikát, vagy 
mindenikét tapasztalta-e ki önmagán, csupán a 
következőket állapítjuk meg: Nem meglepő, 
nem is uj dolog, hogy ugyanazok, akik egész 
közéleti ekzisztenciájukat a sajtónak köszön­
hetik, akik a homályból csak úgy kerülhettek 
elő, hogy a sajtó adott nevüknek szárnyakat,

egy szép napon arra vetemednek, hogy rúg­
nak egyet a sajtón és fundamentumában meg 
akarják támadni magát a sajtószabadságot is.

A koalíció, melynek vezérei a nyeregbe 
jutásuk előtti hónapokban csupán a sajtó me­
zején jutottak lélegzethez, amint fölkapaszkod­
tak az uborkafára, rögtön tajtékot fújtak a 
sajtó ellen és mindenáron és minden eszközzel 
nemcsak megnyirbálni, hanem teljesen gúzsba 
akarták kötni a sajtószabadságot. Később, mi­
kor a hatalmi polcról lesöpörtek az egész tár­
saságot, maga a hatalmavesztett fővezér sza­
ladt vissza legelőször a sajtóhoz, attól várva iid 
vössegét és eredményt. Az előbb megtámadott, 
megvetett, felrúgott sajtó megint visszanyerte 
a koalíciós urak előtt nagyszerű, kulturális és 
felszabadító jelentőségeit. S ugyanazok, akik 
habzó szájjal szidalmazták a sajtót, minden­
áron meg akarják azt hódítani.

Nagy Emil sem kivétel. Emlékezünk rá, 
hogyan szerepelt néhány hete is, amikor a lu­
res Eszterházy-pörben a Bán Ágoston ügy­
védtársa által nehezen kikapart gesztenyét 
mindenáron ő szerette volna elfogyasztani, 
még pedig épen a jóhiszemű sajtó, a naiv új­
ságírók segítségével, akik egy világért sem 
gondolták volna, hogy Nagy Emil helytelenül 
informálja őket egy kartársa terhére. A koalí­
ció gyöngyének fogcsikorgatását meg tudjuk 
érteni. 0 és azok, akik tapsoltak kulturamentes 
kijelentésének, úgy érzik, hogy a sajtó „tul-

A csillag*
— Petőfí-ünnepen. —

Mi botor dolog: itt tüzeket rakunk,
Sorosan gyertyákat gyújtogatunk,
Rogy megvilágítsuk az égen amott 
Az örök ragyogásu sarkcsillagot!

Gyermeklobogások, aludjatok el;
A csillagnak c fényből egy szikra se kell, 
Ragyog ö maga s éjszaka ég igazán, 
Imatávolban mikor erre merengve 
Tiindöklik a végtelen ég magasán.

Őrssé néni.
— Emlék a Petőfí-ház felavatási ünne­

péről. —
Itt Pesten történt, egy nagy ünnepen, 
Akkor, mikor felszenteltük a házat,
S jöttek sokan közelből, messziről,
Es könnybe lábadt sok szép magyarázat.
A társaságnak ári tagjai 
Nézték a sok ereklye-darabot,
És meg se láttak egy kis nénikét, ki 
A lépcsőn fel csoszogva ballagott.

A I’etöfi-társaság vasárnapi matinéján ol­
vasta fel Szávay ezt a két verset.

Jgy örzse néném," és „agy Örzse nőném; 
Lsititgatá őt kísérője szépen.
De Örzse néni majd hogy nem repül,
Mar ott is van a terem közepében.
,,Sas Erzsikének hívnak kérem, engem,
En választottam egykor csillagot!“
~ Csend lett. S országútion a gondolatnak 
Mindenki a múltakhoz ballagott.

Ők választanak ketten csillagot.
S a csillag öt, Iám, ide is vezette.
A szent emlékű holt tárgyak között 
Olyan volt, mint egy eleven ereklye. — 
Szélül szemén a csók helyét keresvén, 
Körülzsibongák százan is legott!
Hány úri dáma autóját adta vön az 
Ökrösszekérért, mely véle ballagott.

S mély hárfazengés, vagy orgonaszó 
Búgott most által a templomi csenden:
Az a nagy asszony, a Petőfí-lelkü*
A verset mondta zengő lágy ütemben. 
Mondta, zokogta. S Örzse nénivel mi 
Tele ültük a négyes fogatot 
S velünk az édes nyári éjszakában 
A négy ökör lassacskán ballagott.

S amint csillámló könnye tükörében 
Patyolat arcát pir futotta át,

Jászai Mari.

tengő“ szabadsága nélkül még ma is ők vájkál- 
hatnának a hatalom adta javakban, s most a 
kielégítetlen boszu lihegő hangján kiáltják a 
sajtóra: „letiporni!“

Azt mi is állítjuk s vallja velünk együtt 
minden liberális sajtó-orgánum, hogy a kor­
rupt sajtót igenis meg kell zabolázni, a tisztes­
ségtelenséget ki kell rekeszteni a közérdekért 
dolgozók sorából. Azt is jól tudjuk, hogy ha­
marosan elkészül az uj sajtótörvény, amely 
meg fogja nyirbálni a sajtó hatalmát. De azt 
is reméljük, hogy a nemzeti munkapárt és a 
szübadelviiség szent jelszavaival hóditó kor­
mány kicsinyes érdekekért nem törik le a leg­
nagyobb alkotmánybiztositékot: a sajtósza­
badságot. Hogy a sajtó-irányzatok megvál­
tozzanak, ahhoz a törvénynél nagyobb erejű 
hatalom kellene: — a közélet teljes megtisz­
tulása. Amig ez be nem következik, addig vas- 
erejű törvényparagrafusokkal csak megfojtani 
lehet a sajtószabadságot, de megjavítani nem. 
Az ügyetlen professzor keze alatt könnyen 
meghal az operációs asztalra fektetett beteg. 
S amikor aztán sötét időkben áhitozzák a tel­
jesen szabad sajtót, akkor keservesen meg­
könnyezhetik a két balkézzel véghezvitt operá­
ciót. De bizonyos, hogy akkor újból találko­
zunk a nagyemilekkel, akik majd ordítva szi­
dalmazzák azokat, akik „hatalmi vágyból“ 
megfojtották a sajtószabadságot.

Nem látott ottan senki Örzse nénit,
Csak Erzsikét, Sas Erzsikét magát.
0 hányt szemekkel aj nászúira kelt és 
Talán választott újra csillagot,
S az országúton diadalmenetben 
A négy ökör lassacskán ballagtot.

Szávay Gyula.

Megnyílt a Karácsonyi ki
Simonffy-ufm I. sz. (Bérház.)

Megtekinthető vásárlási kényszer nélkül,

Monsieur Félix.
Félix urnák már volt egy kis hasacs- 

kaja s kerek arcát időnként lilasziniire fes­
tették a vérhullámok. Feje teteje ragyogott, 
mint egy fehér biÜiárdgolyó s nyakának hát­
só részén a bus úgy meghúzódott, mint egy 
jól kigömbölyödött hurka. Fülében szőrpa­
macsok látszottak, szemhéjai nehezek és rail 
cosak voltak, nyugtalanítók és kutatónk. — 
Szája petyhüdt volt s szélei lelógtak s lehajtó 
gallérjából kifelé igyekezett kettős nyaka.

Félix ur a régi iskola gyermeke volt. — 
Helyét mindenkor megtartotta, még a legne­
hezebb pillanatokban is. Leckéket lehetett 
volna tőle a modorból és a magaviseletből s 
udvariasságból venni.

Ha a tálcán behozta a postát, ha jelen­
tette, hogy tálalva van, ha egy pohár Cha- 
teau-Lafitteet kinált az asztalnál, a segédlel-

Tombela tárgyal, alkalmi ajándékok,
kézimunka állvány, varró kazetták, 
Emlék könyvek, képes lap államok,
Játékszerek rendkívül nagy választékbau

(Fővárosi Bazárban.)
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ffleroipii a isúrápág alléi
A képviselöház ülése.

Az agráriusok rettenetes harcában, me­
lyet a husdrágasag érdekében folytatnak, — 
szinte üdítő forrásvízként hatott Hieronymi 
Károly kereskedelemügyi miniszter energi­
kus állásfoglalása, egy határozott és alapos 
beszéd kíséretében, a hus-import mellett, — 
mert ettől várja a husdrágaságnak némi csők 
kenését. Előtte Darányi Ignác volt miniszter 
beszélt, aki a koalíció hagyományaihoz ké­
pest késhegyig védte a nagybirtokosok ér­
dekeit.

Az ülés lefolyása a következő:
A delegációk egybehivása.

Bcrzeviczy Albert elnök negyed 11 óra 
után megnyitja az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
és hitelesítése után fölolvassák a királyi kéz­
iratot, mely szerint a közösügyek tárgyalá­
sára a delegációt 28-ára összehívja.

Elnök javasolja, hogy az összehívásról a 
delegáció elnöke értesitessék.

Következett a szerb kereskedelemről 
szóló törvényjavaslat tárgyalása.

A kisgazdák az agráriusok ellen.
Elsőnek Novák János szólalt fel. Támadja 

az agráriusokat, akik a köztelek szaporításá­
ban látják a drágaság kérdésének megoldását. 
A kormány egyoldalú politikát folytat, amely 
az agrárius érdekeit mozdítja elő. Ilyen poli­
tikával nem lehet az állattenyésztést fejlesz­
teni, vagy Magyarország mezőgazdasági álla­
potain segíteni. Hosszasan foglalkozik a lege­
lőkkel és azt mondja, okosabb gazdasági poli­
tika szükséges ennek a megoldásához. Ha meg­
nyugtató választ kap, hogy a kormány az ar­
gentinjai husbehozatalt 2000 tonnán felül nem 
fogja megengedni, akkor a javaslatot megsza­
vazza.

Pajzs Gyula félremagyarázott szavainak 
helyreigazítását kéri.

Pirkner János: Foglalkozik Románia és 
Szerbia állattenyésztésével s megállapítja, 
hogy ezek az államok még a megállapított kon­
tingenst sem tudják szállítani. Az élőállatbeho­
zatal tilalma természetes. Nem is tudja kinek 
az érdeke ez. A hús úgyis bejön és az ember 
nem eszik eleven állatot. (Derültség.) Részle­
tesen kifejti milyen elavult és költséges az élő­
állat szállítása. Decentralizálni kell a húsipart 
és a húst kell szállítani. Nem mészáros kell, 
de huskereskedő. A pénzügyi zsugoriság teszi 
nehézzé az állattenyésztés további fejlesztését. 
(Lukács László a terembe lép. Zajos derült­
ség.) A földmivelésiigyi miniszternek minden

krajcárért küzdenie kell s ezért nagy sikere, 
hogy most 2,400.000 korona áll rendelkezé­
sére.

Darányi Ignác: Téved!
Pirkner János: Én nem szoktam tévedni. 

Sürgeti az állattenyésztési törvényt. A te­
nyészállatokra nagy figyelmet kell fordítani. A 
javaslatot elfogadja.

Elnök az ülést felfüggeszti.
A nép papája.

A szünet után Darányi Ignác Pirkner be­
szédével foglalkozik és azt mondja, hogy sza­
vaiból látszik, hogy milyen derék munkatársa 
volt neki. Foglalkozik a kereskedelemügyi, mi­
niszternek a bizottságban tartott beszédével. 
Elismeri a kereskedelemügyi miniszter tevé­
kenységét, de a titkos egyezményre vonatko­
zólag nézzen vissza a múltba, vegyen magá­
nak fáradságot, vagy ha ezt tenni nem akarja, 
úgy forduljon hozzám útbaigazításért. Rosen­
berg előadó azt mondta, hogy a szerb szerző­
dést politikai okok miatt vontuk vissza. Ez 
nem igaz, amit azt hiszem, az előadó ur is 
jól tud.

Tiltakozik a balkáni élő-állat importja 
ellen, mert a Balkánon száj- és körömfájás 
uralkodik. Az argentinjai husbehozatalt ká­
rosnak tartja, mert a gazdáknak az nagy kárt 
okoz.

Polónyi Géza: Kéri a hiteles tudósítás 
kiegészítését Serényi tegnapi beszédének az 
,zal a részével, amikor kijelentette, hogy jö­
vőre nem szándékozik megengedni a husbe­
hozatalt.

Hieronymi beszéde.
Hieronymi Károly kereskedelemügyi mi 

niszter: Kijelenti, hogy igenis hive az argen­
tinjai husbehozatalnak, mert ha ezt megta­
gadnák, akokr Amerika erre kereskedelmi s 
vámpolitikai megtorlással felelne. Ausztriá­
val szemben is méltánytalanság lenne, ha 
szükségében nem támogatnánk. Különben is 
ránk a német birodalom vámpolitikája gya­
korol nagy hatást. A javaslat azért is nagy 
fontosságú, mert ez által mi is piacot terem­
tünk a Balkánon magunknak. Elfogadásra 
ajánlja. (Élénk helyeslés és taps.)

Elhatározták, hogy holnap a bankprovi- 
zorium-javaslatot fogják a szerb szerződés 
tárgyalása után elővenni. Az ülés fél három­
kor végétért._______________________

A főrendiház ülése. A főrendiház ma dél­
után ülést tartott, melyen elfogadta a per- 
rendtartásról szóló törvényjavaslatot. Na­
gyobb vita a 306. szakasznál, az úgyneve­
zett vallásszakasznál volt, melyet 3 szónyi 
többséggel fogadtak el. Ezután megszavaz­
ták az indemnitást. Végül 5 póttagot válasz­
tottak a delegációba.

Városi közgyűlés előtt 
A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizott­
sága ma délután három órakor tartott ülésén 
folytatta a csütörtöki rendes közgyűlés napi­
rendjére kitűzött ügyek megvitatását. Ezek 
közül jelentősebb ügy volt a Forrai-ház meg­
vételére vonatkozó mérnöki jelentés ismerte­
tése és a Bilkey Kövesdy János régen húzódó 
20.000 koronás jótékonycélu hagyatékának 
rendezése.

A Dégenfeld-tér 2. szám alatti Forrai-féle 
ház megvételét 269.000 koronáért javasolja a 
bizottság, mert egyrészt utcát akar nyitni a 
város a ház helyén, hogy ezáltal a város tel­
keinek és felépítendő palotáinak értékét ez ál­
tal emelje, másrészt azonban a 330.000 koronás 
vételi ajánlattal szemben csak ennyire érté­
kelte a mérnöki hivatal a házat mai állapotá­
ban. A telek értékét 280 koronában állapították 
meg négyszögölenként.

A Bilkey Kövesdy János-féle 1892-ből 
származó alapítványra nézve, amely időközi 
kamataival együtt már több, mint 30.000 ko­
ronát tesz ki, azt véleményezték, hogy az ösz- 
szeg jövedelme a református szegényház cél­
jaira fordítandó, mert a városi koldulás meg­
szüntetése által a szegényház érzékenyen ká­
rosodott. Ha ellenben a szegényház megszűnik, 
akkor az alapítvány a városra száll a koldu­
lási alap céljaira.

A vadásztársulat bérletének további tiz 
évre való meghosszabbítását évi ezer korona 
bér mellett javasolja a bizottság a közgyűlés­
nek.

Több apró és jelentéktelen iigy elintézése 
után az ülés fél ötkor véget ért.

*
A törvényhatósági bizottság csütörtökön 

délután tartandó rendes közgyűlésére szóló 
meghívókat most küldte szét Kovács József 
polgármester. A közgyűlés főbb tárgyai:

Polgármesteri jelentés 1910. évi novem­
ber hónapról.

Belügyminiszteri leirat a hordójelző hiva­
tal szervezésére vonatkozó szabályrendelet­
tervezet módosítása, továbbá a csatorna-épitő 
vállalkozóval kötött szerződés jóváhagyása 
tárgyában.

Budapest székesfőváros közönségének 
megkeresése a husdrágaság enyhítése ügyé­
ben a képviselőházhoz és a kormányhoz inté­
zendő felirat tárgyában. Jásznagykun-Szolnok 
vármegye közönségének átirata az italmérési 
üzleteknek vasárnap és egyéb ünnepnapokon 
zárvatartása tárgyában. Jásznagykun-Szolnok 
vármegye megkeresése a Duna—Tisza csa-

készekre emlékeztetett, aki a szent áldozás­
nál a kelyhet nyújtja át püspökének vagy 
egy színészre, aki inasszerepet játszik.

Mielőtt felelt volna a hozzá intézett kér­
désekre, előbb gondolkodott s a hangja halk' 
volt és ildomos. Mosolygó bonhomiája, ér- 
deknélkiilisége, tiszteletteljes alázatossága 
Megszerezte neki gazdái bizalmát s megis­
mertette vele az éremnek a másik oldalát is, 
gazdái dolgaiban.

Körültekintő és otthonülő volt s hason­
lított a malmok nagy pókjaihoz, akik mindig 
ugyanarra a gerendára akasztják ki hálóikat 
tizenhárom éves kora óta nem változtatta a 
helyét, akkor mint groom került volt az idő­
sebb Láncéval márkinéhoz.

Groomból inassá léptették elő, majd ko­
mornyikká s nélkülözhetetlenné tudta magát 
tenni előbb Melchior márkira, majd a fiára 
nézve s bizalmassukká vált, begyökerezett a 
családba.

Az utolsó Lancevalt a látszat fenntar­
tása, a játék meg az asszonyok, az akarat tel 
jes hiánya teljesen a komornyik kezére jut­
tatta. Egy nagy, erős fiú volt ez, kinek os­
tobasága egyenlő volt tudatlanságával és 
hiúságával s akinek disztingvált alakja azok­
ra a nemesvérii lovakra emlékeztetett, ame­
lyek degenerálódtak s nem érdemlik meg a 
zabot, amit megesznek s amelyeket csalód­
va bennük, tulajdonosuk zsidókézre juttat, 
öreg szolgájának hűsége, fáradhatatlan igye

kezete azonban nem lepte meg egy cseppet 
sem. Úgy tekintette őt, mint egy jó öreg bar­
mot s cseppet sem jött zavarba, ha az fize­
tett helyette, sőt azt gondolta, hogy ezzel 
nagy megtiszteltetésben részesíti őt.

— Hiszed, Félix, — kiáltotta egyszer — 
hogy mi ketten elválaszthatatlanok vagyunk 
És mekkora szerencse ez! Mit csinálnék, ha 
egy szép napon a faképnél hagynál?

Aztán két cigarettaszippantás között 
hozzátette:

— De mégis szeretném, ha valamelyik 
; nap elszámolnánk egymással. . . Igazságos 
elszámolást mondok és ne fukarkodjál a ka­
mattal . . . Tudod, hogy nagy házasság után 
nézek, öregem, s akkor . . .

— Nem kételkedem benne, márki ur — 
felelte Félix megnyugtató hangon. — Aztán 
oft van a méltóságod nagynénje, Fontromey 
grófné, aki hetven felé jár és aki nem vigyáz 

I annyit sem magára! — Ezzel csettentett uj- 
jával. — A grófné . . . legalább egy milliót 
ér . . .

— Nekem mondod, Félix?
Azonban mégis elérkezett egy nap, a 

mikor a hamis jóltevő eldobta álarcát, mikor 
megelégelte a hálátlan szerepet, amit annyi 
ideig ha nem is szüntette be egészen, de na­
gyon játszott s kérte a bérét. A kiadásait pe­
dig megnyirbálta.

Akár tetszett, akár sem, a márkinak oda 
kellett adni a nagy képeket, a címeres ezüs­

töt, a régi bútorokat, amelyeket eddig nem 
mert eladni, mert félt, hogy magára haragít­
ja falusi nagynéniét, aki utolsó reménye volt. 
S aztán bevonult a cselédszobába, s a lehető 
legkisebb jövedelemből élt tovább.

Ezalatt Félixből „Félix“ ur lett s boldo­
gan jött-ment a szobákban, amelyeket félre­
tett pénzén megvásárolt. Két szép szobale­
ányt fogadott magának, akiknek erényéhez 
szó fért s játszotta a birtokost.

Szóval szerepet cseréltek. S csak olyan­
kor ment vissza a márki a régi lakására és 
húzódott meg Félix a cselédszobában, ha 
Fontromey grófné látogatóba jött a kastély­
ba. Ilyenkor Félix megint a szolgálatkész, — 
alázatos inassá vált s a márki gőgös nagy úr­
rá. Hiszen mind a kettőnek érdekében állott, 
hogy jól játsza szerepét, s hogy utolsó per­
cig megtartsa az öreg delnőben az illúziót.

A következő nagyszombaton beteljese­
dett az öreg nőn a végzet s kiadta lelkét, 
éppen abban a pillanatban, mikor a haran­
gok a feltámadásra szólaltak meg.

összes birtokait és kincseit a papára hagy 
ta s a márkira mindössze néhány bölcs taná­
csot és három darab ereklyét: egy medáliát 
és olvasót jeruzsálemi rózsafából e egy mi­
niatűrt, amelyen Chambord gróf aláírása dí­
szelgett.

Félix ur gutaütést kapott, amint meg­
tudta a végrendelet tartalmát s a márki visz- 
szatórhetett kastélyának szobáiba.
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tornä szolnoki torkolata érdekében a képvise- 
loházhoz intézett feliratának hasonló szellemű 
felirattal leendő támogatása tárgyában.

Névszerinti szavazás több házastelek meg 
vételéről. Névszerinti szavazás a helybeli m. 
kir. fémipari szakiskola céljaira átengedendő 
postakerti ingatlan és a Bethlen-u. 3. sorsz. vá­
rosi tulajdont képező házasteleknek a debre­
ceni „Ha!adás“-egylet részére átengedése fe­
lett.

A közigazgatási bizottságban ez év végé­
vel kilépés folytán megüresedő 5 tagsági hely­
nek választás utján betöltése. Az igazoló vá­
lasztmányba 5 tagnak egy évre megválasztása. 
A központi választmány megalakítása.

Tanácsi előterjesztés az építési szabály­
zat 1. szakaszának időleges felfüggesztése és 
a telekérték-emelkedési szabályrendelet kor­
mányhatósági jóváhagyásának megsürgetése 
tárgyában.

Tanácsi előterjesztés a Zenede városi ke­
zelésbe vételének kérdésében a jelentés beadá­
sára halasztás iránt.

Tanácsi előterjesztés egy rendőrfogalma­
zói állásnak kinevezés által betöltésére enge­
dély megadása iránt.

Bruckner Ödön és Mérő József mérnöki 
hivatali rajzolók kérvénye a nyugdijjogosultak 
közé felvételük tárgyában.

Panaszok
egy törvényszéki elnök ellen.

Ügyvédi vizsga Kolozsvárott.
A kolozsvári ügyvédi kamara tagjai — 

mint ottani tudósítónk jelenti nekünk — teg­
napelőtt értekezletet tartottak, amelyen szen­
zációs és nagy feltűnést keltő határozatokat 
hoztak. Az egyik érdekes határozatban kimon­
dották, hogy lépéseket tesznek Rudnyánszky 
Béla báró törvényszéki elnöknek szüntelen 
sértő modora ellen, melylyel lekicsinyli az ügy­
védi tekintélyt és megnehezíti a felebbvitcli 
bűnügyi tárgyalásokon a felek védelmét.

Az értekezleten ugyanis Török István szó­
vá tette, hogy a kolozsvári törvényszék bűn­
ügyi felebbviteli tárgyalásain olyan eljárási 
modor honosodott meg, amely ellen szót kell 
emelni. Az elnök olyan hangon vezeti a tár­
gyalásokat, amely sérti az ügyvédi tekintélyt 
és amely rendkívül káros az ügyek helyes el­
intézésének szempontjából. Az elnök a feleket 
tulerős hangon utasítja rendre és nem engedi 
beszélni a felek képviselőit.

Ifj. Sipos Gábor megbotránkozásának 
adott kifejezést az elnöknek azon modora fe­
lett, melylyel az ügyvédekkel szemben visel­
tetik. Indítványozta, hogy a kamara írjon fel az 
igazságügyminiszterhez s hivatalosan kérje az 
orvoslást.

Hosszas vita után elvetették Sipos Gábor 
indítványát, ellenben elhatározták, hogy a ka­
mara írjon át hivatalosan a törvényszék elnö­
kéhez és kérje a sérelmek orvoslását s az ügy­
védellenes hangmodor megváltoztatását.

A másik érdekes határozatra a marosvá­
sárhelyi ügyvédvizsgáló bizottságnak az az 
átirata adott okot, amelyben véleményt kért a 
kamarától: helyesnek tartja-e, hogy előkészítő 
jogi szemináriumokban ügyvédek készítsék 
elő a jelölteket. Az átirat kapcsán Biró Balázs 
azt indítványozta, hogy vegyék fel a jelentés­
be a marosvásárhelyi iigyvédvizsgáló-bizott- 
ság Kolozsvárra való áthelyezésének szüksé­
gességét. Deák Albert hosszabb beszédben 
megindokolta, hogy Erdélyben Kolozsvár az 
egyetlen város, ahol ügyvédi képesítés alapjául 
szolgáló vizsgákat rendszeresíthetnek. Nem­
csak azért, mert Kolozsvár egyetemi város, 
hanem mert Kolozsvárnak sokkal több ügy­
védje van, magasabb állami hivataloknak a 
székhelye s Kolozsvár az a város, mely maga­
sabb jogi nívót tud biztosítani az ügyvédi vizs­
gáknak. Hangsúlyozni kívánja a kamara fel­
iratában, hogy erről az áthelyezésről az igaz­
ságügyminiszter még a jogi oktatás reformjá­
nak megalkotása előtt intézkedjék, hogy ezzel 
az áthelyezéssel a jogi oktatás reformja össz­
hangba hozható legyen.

Az értekezlet egyhangúlag elfogadta az 
indítványt.

Az utcasöprii csalódása.
Oh, jaj! ... Van-e nálam a föld hátán 

szerencsétlenebb teremtése isteneimnek, a 
kiknek nevét se szabad számon kiejtenem. 
Mejt nagy név ez, szent név, melynek hal­
latára minden idegszálam megrezdül. Félek 
panaszkodni hangosan, megtalálja hallani az
's*en, T psz*.........ember“ a neve, a Jupiter
országában meg „cívis“ — hát csak magam­
ban epedek s sóhajtok s nyögök . . O, jaj, ne 
kém e világon, szegény seprűnek! . . .

Oh, uram, mért is teremtettél Te engem; 
mily boldog voltam, mig a másvilágon élhet­
tem; ott künn az erdőn, midőn langyos szellő 
sugdosott fülembe sejtelmes dalokat; amikor 
zúgó vihar száguldott s tombolt alattam, fö­
löttem el s én hajlongtam erre meg arra; — 
majd összekuporodtunk, és összefogóztunk 
jó pajtások s fütyörészve táncoltunk, hogy 
valahogy megengeszteljük a haragvó bácsit
— mi sikerült is mindig. A vihar elült, s vig 
madárkák ugrándoztak, röpködtek rajtunk 
gondtalan, vidám énekkel. ... Oh, mily bol­
dog is voltam!

Be hiába! A fáknak gályáit vágyaik ve­
zérlik. Nem tudom, honnan bujt belénk az 
elégedetlenség ördöge. Valami himes lepke 
megirigyelte tán boldogságunkat; vagy ta­
lán nagyon megharagudott ránk, inert egy­
szer meggondolatlanul s clbizakodva nem 
akartunk neki búvóhelyet adni a zuhogó zá­
por ellen, s ezért állott rajtunk boszut . . . 
Nem tudom, honnan támadt, — hisz rossz 
szándékkal soha senkit meg nem bántottunk
— valami haragos ellenség belénk szugge- 
rálta a vágyat. Vágytunk részt venni a mi is­
teneink boldogságában — kulturlényekké 
válni epedtiink. O superbe, quid superbis? 
Lenni kívántunk, mint az istenek, a kultúrá­
ban tettekkel tényezők.

Vajha tanulnátok s okulnátok ott künn 
gondtalan testvéreink az erdő magányában 
szenvedő sorsunkon s ne indulnátok a csá­
bító képek után, miket a nyugtalan vágyako­
zás a képzeletben elővarázsol és ott ne hagy­
nátok az erdő csendjét, a patak zúgását, a 
hold szelíd fényét s a napsugarak pajkos já­
tékát s bele ne kerülnétek a mi isteneink or­
szágába» a kultúra világába oltliatatlan vá­
gyával a nagy tetteknek . . . Oh, ha eljuthat 
hozzátok néma panaszom, hallgassatok rám,

I ne akarjatok sohase seprűvé lenni! . . . . 
Nincs ennél szomorúbb élethivatás az iste­
nek országában, kerüljétek, mint a bűnt.

Lám, mennyit álmodoztunk mi is, nagy 
eszmék fogantak meg bennünk, s ezek ma 
mint sorvasztó láz emésztik meg minden élet 
erőnket. Seprű vagyok, de fáj minden tagom, 
eremben a vér forró kínja dúl . . . énekelné 
tán a költő is, ha ma megszólalna. Hiába 
vágytam, hiába álmodtam, megörökitni ne­
vemet az istenek országában — tétlenségre, 
m vasztó semmittevésre vagyok kárhoztat­

va. Oh, pedig hogy söpörnék, csak egyszer 
engednének szabad utat' tetterőmnek! Meg­
tisztítanám az egész világot! Olyan vagyok, 
mint a rab oroszlán; az utca, a tér, az udvar, 
a gyalogjáró, az aszfalt, a téglázat, a köve­
zet .. . az egész, egész város helyett adá- 
nak nekem egy sziik ketrecet . . . valahol a 
fáskamrában, ahol egerek játszadoznak — 
munka után áhitó ujjaim között, s patkányok
— brrr . . . űzik rajtam szennyes játékukat.

Oh Istenek, nagyságos Istenek, rendő­
rök. háziurak, cívisek, oh mondjátok, van-e 
boldogtalanabb, megalázottabb teremtés Há­
lámnál a föld kerekségén? ... De ti szívte­
lenek vagytok.

Kutyátokat, ha láncra fűzve is, kiviszi­
tek sétatereitekre; a borjak, férgek bőrén is 
megesik szivetek, azokat sem hagyjátok so- 

I ha otthon, — hát a sok prémes állat bundája,
I a tarka madarak sokszínű tolla otthon marad 
j tán? — mindent, még gyémántfüggőket, — 
aranyláncokat, drága bársony s selyemruhá­
tokat sem felejtitek otthon, ha illatos falaitok 
közül kilibegtek a napos, mosolygó ég alá
— csak én hozzám, szegény seprűhöz vagy­
tok mostohák . . . Pedig én szegény va­
gyok, nem sokat kérek, csak egy kis vér­
pezsdítő mozgást a kora reggeli időben, mi­

kor senkinek útjában nem vagyok. Vagy 
akár a lucskos-csatakos időben is szívesen 
kimennék,, előttetek futkosnék, vígan szök­
décselnék, hogy elkergessem isteni lábaitok 
s formás bokáitok elől azt a locs-pocsot, —■ 
hogy belé ne merüljön se a simán vasalt nad­
rág, se a suhogó selyemszoknya. Csupa 
/öröm s boldogság volna Így számomra az 
élet, nem kérnék érte jutalmat soha. Mért is 
a jutalom? . . . Hisz, amiről ábrándoztam 
abban a szebb világban, amikor még nem 
tudtam, mit jelent reménytelenül, elhagyatva 
vágyakozni, azt most elértem — értetek, vé­
tetek dolgozhatom! S lehet-e tettre-vágyó, 
szerető szívnek nagyobb boldogsága, mint 
örömöt szerezni annak, kihez erőnk minden 
idegével vonzódunk, miként én tihozzátok, 
ti nadrágos, szoknyás, de porban, sárban, lu- 
csokban járkáló istenek.

Oh, mennyire csalódtam! Mennyire szé­
gyenkeztem miattatok, isteneim!

_ Visszamennék a régi szép kulturanélkiili 
világba, de hejh, nem lehet. Meg nem is mer­
nék, pirulnom kellene otthagyott testvéreim 
előtt; szemembe nevetnének, bolodnak mon­
danának, hogy e nagyképii semmit, a kultur- 
hivatást többre becsültem az erdő nyújtotta 
vad szabadságnál, s be nem fogadnák vére- 
veszett, elkorcsosult, megalázott atyjukfiát 
társaságukba.

Viselem hát sorsom tovább némán, tom­
pultál! ebben a sötét zugolyban, emésztem 
tovább magam, hogy amit sokaknak boldog­
ságára álmodtam, az önkinzó pokollá vált 
számomra — mig el nem jő az irgalmas óra, 
amikor szégyenemtől megszabadulok, s hir 
nélkül, a „hiába éltem“ tudatával, tűzbe ke­
rülök . . . Csitt, szivem, egy hangot se, jön­
nek . . Ne lássa senki keserűségem, hisz 
én megalázva is a büszke szabad erdő gyer­
meke vagyok . . .

Philippus.

Irodalom.
A Nyugat. Ignotus, Osvát Ernő és Fe­

nyő Miksa szerkesztésében megjelenő kitűnő 
szépirodalmi modern folyóirat karácsonyi szá­
ma a szépirodalom terén úgy tartalom, mint 
kiállítás tekintetében páratlan a magyar könyv­
piacon. A karácsonyi szám ára 2 korona, me­
lyet azonban azok, kik január 1-től előfizetnek 
már ingyen kapnak. A karácsonyi szám tar­
talma: Ignotus: Egy akol, egy pásztor. Fürst 
Milán: Aggok a lakodalmon (Sorstragédia.) 
Halász Imre: Egy letűnt nemzedék. (Hetedik 
közlemény: Deák Ferenc I.) Szomory Dezső: 
A kéjek ciklusából. (Versek.) Rippl—Rónai Jó­
zsef: Emlékezések. (Részlet Munkácsi Mihály- 
ról.) Bán Ferenc: Szerdától—szombatig. (Re­
gény IV.) Schöpflin Aladár: A fekete város. 
(Jegyzetek Mikszáth Kálmán utolsó regényé­
ről.) Lányi Sarolta: Versek. Kortsák Jenő: A 
tüzrózsák. (Novella.) Karinthy Frigyes: A dú­
doló. (Vers.) Ambrus Zoltán: Fűző és erkölcs. 
Gellért Oszkár: Márványszobor. (Vers.) Fe- 
leky Géza: Krónika. Maximilian Harden 
könyve; (Lessink Theater.) Hatvány Lajos 
Előjáték (Drámarészlet.) Hegedűs Gyula: A 
kontesz megszökött. (Novella.) Lengyel Meny­
hért: Egy csendes hónap. (Visszaemlékezé­
sek.) Figyelő: Tóth Árpád (Karinthy Frigyes.) 
Referendum (Ignotus.) Balogh Jenő államtit­
kár programmja (Kuncz Aladár.) Casals Pablo 
(Jász Dezső.) Az országos szimfóniái zenekar 
hangversenye (Jász Dezső: Ceruzával) két 
vendégről: Debussy; Löwe (Bálint Aladár.) 
Három téli tárlat (Lengyel Géza.) Molnár Fe­
renc színpada (Ady Endre.) Biró Lajos: Sár­
ga Liliom (Bán Ferenc.) Garvay Andor: Becs­
telen (Hegedűs Gyula.) Wells: Uj világ a régi 
helyén (Ignotus.) „Az én kertemből“ Juhász 
Jenő verskötete (Lesznai Anna.) Peterdi An­
dor: A sátor alatt (Peterdi István.) Tenelli: 
Angolok és amerikaiak (Fenyő Miksa.) Búto­
rok, szőnyegek, képek: Lakatos Artur kiállí­
tása (Bárdos Artur.) Székely Aladár (Ignotus.) 
Hírek a Nyugat köréből. A „Nyugat“ előfize­
tési ára: egész évre 20 korona, félévre 10 ko­
rona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: V., Mér­
leg-utca 9. Mutatványszámot kívánatra díjta­
lanul küld a kiadóhivatal.
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Nagy gázrobbanás.
Huszonöt halott, 300 sebesült.

Newyorkban tegnap a Central Railway te­
lepén katasztrofális gázrobbanás történt, mi­
nek következtében igen sok ember meghalt és 
megsebesült. A nagymérvű katasztrófáról most 
érkezett táviratok arról adnak hirt, hogy a sze­
rencsétlenség sokkal nagyobb mérvű volt, 
mint azt az első táviratok feltüntették. A ma 
érkezett táviratokat az alábbiakban közöljük:

Newyork, december 19. A newyorki Cent­
ral Railway erőmüviteli telepén történt gáz­
robbanásról jelentik még, hogy mintegy 300 
ember szorult orvosi segélyre. Több pap a 
súlyosan sebesülteket az utcán részesítette a 
halotti szentségekben. A kár félmillió dollárt 
tesz ki.

Newyork, december 19. Az estilapok je­
lentése szerint a Newyork Central Railway te­
lepén történt robbanás következtében 14 em­
ber meghalt, 300 megsebesült. A sebesülések 
legnagyobb részét üvegszilánkok okozták.

Newyork, december 19. A robbanás kelet­
kezéséről a következőket jelentik: Egy hat ko­
csiból álló vonat teljes erővel ment neki az üt­
közőnek, úgy hogy a kocsik világítására szol­
gáló acetylen-tartókból kiömlött a gáz és a le­
vegő megtelt vele. A javítás végett gyorsan 
előhívott munkások egyike nehéz vasruddal 
érintette a vezetéket, miáltal rövidzárlat tá­
madt és ez a gázt meggyujtotta. A vizsgálat 
megállapította, hogy nem a kazánházban tá­
madt a robbanás, hanem a kocsik világítására 
szolgló acetylén-tartály robbant fel egy villa­
mos szikrától, mely a dinamóból pattant ki.

Newyork, december 19. A nagy gázrob­
banás a környéknek majdnem minden egyes 
utcájában nagy pusztításokat okozott. Mint­
egy 5000 ablak bezuzódott. Sok embert a rob­
banás által okozott nyomás a földre vetett, sok 
fuvaroskocsit feldöntött. A szerencsétlenség 
nyomán nagy pánik tört ki. Sok asszony esz­
méletét vesztette.

London, december 20. A newyorki Cent- 
ral-vasuton történt robbanási katasztrófa még 
sokkal borzalmasabb volt, mint eleinte hitték. 
Körülbelül 20—25 ember halt meg. A robbanás 
olyan erős volt, hogy a környéken az összes 
ablakok betörtek. Egy arra haladó villamos- 
kocsit a robbanás három méternyire feldobott 
a levegőbe. A kocsi romokban hullt vissza. Két 
utas szörnyethalt, a többiek megsérültek. Az 
összes körülfekvő házakban érezték a rázkó­
dást és a lakók százai ijedten az utcára mene­
kültek.

Színház és művészet.
A színház műsora:

Szerda: Ripp van Winkle, operett. (A bér­
let.)

Csütörtök: A testőr, vígjáték. (B bérlet.)
Péntek: A testőr, vígjáték. (C bérlet.)
Szombat: délután Ezeregy éjszaka, tün­

dérrege (gyermekelőadás.) Este nincs elő­
adás.

Vasárnap: Délután János vitéz, daljáték. 
Este: Aranyvirág, operett. (Bérletszünet.)

Hétfő: Délután Svihákok, operett. Este: 
A peleskei nótárius, énekes bohózat. (Bérlet­
szünet.)

Czigányszerelem. A Cigányszcrelem ma 
elérte tizedik előadását. A jubiláns estének 
különös érdekessége és — hogy mindjárt Ítél­
kezzünk is — különös vonzóereje a Torma 
Zsiga fellépte volt. Jonel gyönyörű dalait 
énekelte csengő, meleghangú tenorjával. A 
hálás közönség minden egyes énekszámát vi­

harosan megtapsolta. A többi szereplő a be­
mutató előadás szereplői voltak s az előadás 
külső sikere sem fogyatkozott meg annyi za­
jos est után. (Z. J.)

Orvosok. Zilahy igazgató megvette a 
Shaw Bernát világhírű uj darabját, az Orvo­
sok cimii színmüvet, amely legutóbb a Ma­
gyar Színházban rendkívüli sikert aratott. A 
kiváló újdonság januárban kerül színre.

János vitéz. Kacsoh Pongrác klasszikus 
magyar daljátéka karácsony első napjának 
délutánján, vasárnap kerül színre mérsékelt 
helyárakkal, a címszerepben Szilassi Etelká­
val. Bagót Torma, Iluskát, Miske A., a ki­
rálykisasszonyt Bárdos, a gonosz mostohát 
Rónai H. és a királyt Ligeti játsza.

Leány vásár. Kerner József szép zenéjii 
operettje erősen foglalkoztatja az énekes sze 
mélyzetet. Kerner zenéje annyira fülbemá­
szó és dallamos, hogy biztosra vehetjük an­
nak gyors népszerűségét. A kacagtató, mu­
lattató szöveg, amely Follinusz Aurél mun­
kája, nagyban hozzájárul az operett sike­
réhez.

í Sü&F-teSBtHzíeiííi per.
1 letört vasíilrály a koalíció mellett.

A fötárgyalás második napja.
„A koalíciós kormány panamája“ cimü 

röpirat miatt indult sajtópör főtárgyalásának 
mai második napján folytatták a bizonyítási 
eljárást. A ma kihallgatott tanuk a vádlók mel­
lett vallottak, ezek között Pallós Ármin is, aki 
néhány évvel ezelőtt tudvalévőén egész Ma- 
gyaroszágon monopolizálta a vasut-épitést.

A mai tárgyalás megnyitása egy kis ne­
hézséggel járt. Délelőtt 9 órakor kellett volna 
a tárgyalást folytatni s együtt is volt min­
denki, de hiányzott a védő. Maga Habár meg­
jelent, de aztán ő is távozott pár perc múlva, 
állítólag a védője hivatta magához az irodájá­
ba. Habár kijelentette, hogy helyesli védője el­
járását, mert az nem járja, hogy az elnök foly­
vást szónokolni hagyja Szterényit, aki sértett 
évén, legfeljebb csak felvilágosításokat adhat, 
ha kérnek tőle. Már féltizre járt az idő, ami­
tor bevonult a bíróság és Baloghy elnök je­
lenti, hogy együtt vannak a felek. Elfoglalták 
helyeiket Kossuth Ferenc és Szterényi József, 
majd Habár Mihály és a védője is, akik tehát 
szintén megjöttek.

A védő prológusa.
Gál Jenő dr. nyilatkozatával indult meg a 

tárgyalás. Mikor az este eltávozott, a lapok 
híradása szerint az elnök ilves nyilatkozatot 
tett:

— Mókának itt nincs helye!
Ö, mint védő, csak a fegyelmi hatóságá­

nak felelős s amit az este tett, hajszálnyira sem 
sajnálja. Ma mégis eljött, mert kérte erre a vé­
dence, akit védelem nélkül hagyni nem akar. 
Ha valami zavart okozott volna a tegnapi esti 
távozás, ezért megköveti az esküdteket.

Folytatják a bizonyítást.
, Soron volt a Pallós eset, vagyis az arad 

kikindai vasút engedélyezésének kérdése. A 
védő kéri kihallgatni gróf zselénszki Róbertét, 
megszerezni azt a jegyzőkönyvet, amely sze­
rint ezzel az ügy gyei a főrendiház is foglalko­
zott. Beszerzendők a fegyelmi írások is.

Baloghy elnök konstatálja, hogy az a ki­
jelentés, melyet a védő említett, nem hangzott 
el!

A védő: Köszönettel tudomásul veszem.
Sélley kir. főügyészhelyettes beleegyezik 

a bizonyításba s a maga részéről is több tanút, 
Stettina államtitkárt és több miniszteri taná­
csost kér kihallgatni.

Elnök: Zselénski grófot megidéztem, hir 
szerint elutazott s eddig nincs jelentés arról, 
megkapta-e az idézést.

A bíróság visszavonul ezután határozat- 
hozatal végett.

Rövid tanácskozás után az eskiidtbiróság

i
úgy döntött, hogy a hivatkozott tanukat kihall­
gatja és több okiratot is föl fog olvasni.

Az ex-vasutkirály himnusza.
Az első tanú Pallós Ármin építési vállal­

kozó. Megképeztetvén a koncessziók felől, 
Kossuth érdeme gyanánt említi, hogy az ő ide­
jében lett uzus, hogy koncessziót az illető vi­
déknek magának kellett kérnie. Ezzel zárták ki
a stróhmannokat, a zsarolásokat. Az arad_
kikindai vasútra már jóval előbb kért a tanú 
koncessziót, benne feküdt vagy százezer ko­
ronája.

— Volt önnek több más koncessziója is?
— Hogyne, egész sor, vagy 1500 kilo­

méter.
— A koalíciós kormánytól kapta a kon­

cessziókat?
— Az előbbiektől, az csak meghosszab­

bította.
Közvádló: Kért uj koncessziót is ettől a 

kormánytól?
— Nem.
A védő: Ha ön eljárt a minisztériumban 

tudták ott, hogy ki tulajdonkép a vállalkozó?
— Hogyne, a minisztérium csak a vállal­

kozóval tárgyal. Hogy a miniszter vagy állam­
titkár tudta-e, ez más kérdés, de a referensek 
tudják. Az engedélyes sose reszkíroz, mert az 
ügyvéd pláne mindig csak nyer. (Nagy derült­
ség.)

— Hogy ment ön tönkre?
— Szterényi kegyelmes ur úgy beszélt, 

mint egy király s megindult a lavina egy sza­
vára. Szterényi volt a legfőbb ur Magyaror­
szágon. Ezt a vasutat Zselénski gróf 15 évig 
meg tudta akadályozni azért, hogy az ő más 
vasúti papírjai ne veszítsenek értékükből. Ha 
van a koalíciós kormánynak csak egy érdeme 
is: érdeme, hogy ezt a vasutat megcsinálta.

Pallós Ignác semmi lényegest mondani 
nem tudott.

Barta Arnold és Horváth Lipót bankigaz­
gatók, Tószegi)y Imre építési vállalkozó, Ha- 
lászy László miniszteri osztálytanácsos, Ste­
fiim József államtitkár tettek ezután vallomást, 
mindannyian azt bizonyítván, hogy nem Kos­
suth, sem Szterényi nem utasították az ügy­
osztályokat Pallós javára.

Délben az elnök szünetet ad.
A szünet után az elnök kihirdeti a törvény­

szék határozatát a bíróság elutasítja a védő­
nek Zselénski kihallgatására vonatkozó kéré­
sét.

Szterényi és Gál dr. csatája.
Szterényi József szót kér.

Gál Jenő: Az elutasító határozat ellen sem­
miségi panaszt jelentek be. Tiltakozom az el­
len, hogy a főmagánvádló itt perbeszédeket 
tartson. Tiltakozom, mert ez az esküdtek be­
folyási fását célozza. Én, mint a védő, váddal 
állok szemben, melyet itt a főüwészhelyettes 
ur képvisel.

Elnök: Kérem, én sem engedem meg, 
hogy perbeszédeket tartsanak.

Védő: De kérem, a főmagánvádló ur 
mégis perbeszédeket tart.

Elnök (Szterényihez): Tessék beszélni!
Szterényi A Pallós-ügy súlypontja az, 

hogy az Acsev tett-e ajánlatot vagy sem az 
arad-nagykikindai vasút megépítésére. Kije­
lentem, hogy az Acsev, semiféle konkret aján­
latot nem nyújtott be. Csak akkor szereztünk 
tudomást arról, hogy az Acsev talán olcsób­
ban építhetné a vasutat, amikor a vasút épité- 
séről szóló törvényjavaslat már a Ház előtt 
feküdt. Akkor is egy képviselő, Kubik Gyula 
mutatott nekem egy magánlevelet, melyet ő 
az Acscvtől kapott.

Védő: Eezek újabb tényállítások, melyek 
eddig nem fordultak elő. Ha igy folytatja, 
kénytelen vagyok újabb előterjesztésekkel élni.

Elnök: Ehhez joga van.
Védő: Mégis csak abszurdum . . .
Elnök: Ne tessék beszélni.
Gál Jenő erre leül.
Szterényi: A védelem szempontjából . . .
Elnök félbeszakítja: Ne tessék a védelem­

ről beszélni, csak maradjunk a tényéknél.
Szterényi: Semmiféle feljelentés nem előz­

te meg azt a vizsgálatot, amelyet a Pallós­
féle építési vállalkozás ellen jónak látott a mi­
nisztérium vezetni. A kereskedelmi kormány 
tisztára saját kezdeményezéséből vélte szűk-
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ségesnek a vizsgálat megindítását. Pallos ösz- 
szesen 36 kilométer távolságú uj vasútra ka­
pott engedélyt, azonkívül 142 kilométer vasut- 
meghosszabbitásra és 254 kilométerre olyan 
esetekben, mikor Strohmannok szerepeltek.

A talpfaszállitások.
Ezután a talpfaszállitásokró! szóló feje­

zet tárgyalása következett. A röpirat erre 
vonatkozó részének felolvasása után a védő 
megteszi előterjesztéseit a bizonyításra vo­
natkozólag.

Gál Jenő: A védelem szempontjából a 
röpirat eme részére fektet a legnagyob súlyt. 
Abban a helyzetben van, hogy teljes fényt 
deríthessen a dologra. Lehet — úgymond — 
hogy utolsó bizonyítási indítványomat te­
szem ezúttal, mert ha ezt is mostoha elbá­
násban részesítik, nem zaklatom továbbra az 
esküdtbiróságot bizonyítási inditványnyal. 
Részletesen ismerteti ezután az Eisler-félc 
talpfa-szállitást. Azelőtt magyar fakereskedők­
kel volt szerződésben a magyar államvas- 
ut. A magyar kereskedők ajánlatait kedve­
zőbbek voltak az Eisier-cégénél. Erre vonat 
kozólag kéri Reisz N„ Klein Pál, Teichler I., 
Schwarc N„ Kovács I„ Wolffner S. és Diósi 
fakereskedők kihallgatását. A többi pontok­
ra nézve is bizonyítási eljárást indítványoz.

A bíróság határozathozatalra vonul visz
sza.

A bíróság elrendelte a védő által indít­
ványozott tanuk egy részének kihallgatását. 
Ezek a tanuk azt igazolták, hogy a volt ke­
reskedelemügyi miniszter azért bízott meg 
egy külföldi céget tiz évi talpfaszállitással, 
mert a beérkezett 69 ajánlat közül akkor az 
volt a legolcsóbb, azóta lement a fa ára.

Barabás Béla meghalt fiának sírjára es 
kiidött, hogy ő enm járt közbe a talpfa ügy­
ben a kormánynál.

A József főherceg vicinálisának megvál­
tása és a Csom.agszállitó vállalattal kötött 
szerződés ügyében hallgattak még ki tanu­
kat, mire a tárgyalás folytatását holnap reg­
gel 9 órára halasztották. Habár és védője ki­
jelentették, hogy az elnök erőszakos eljárása 
miatt nem kívánnak bizonyitani.

Öngyilkos mágnásasszony.
A hamiskártyás gróf felesége.

Annak a világraszóló botránynak, amely 
a hamiskártyás Wolff-Metternich gróf leleple­
zésével, majd letartóztatásával ejtette lázba az 
elmúlt héten az osztrák császárvárost, most 
újabb szomorú fejezete támadt. Becsből táv' 
iratozzák, hogy a letartóztatott berlini gróf­
nak, Wolff-Metternichnek felesége, Valentin 
Claire bécsi színésznő tegnap este öngyilkos­
sági kísérletet követett el.

A grófné tegnap délután meglátogatta fér­
jét a bécsi tartományi törvényszék fogházá­
ban. A gróf és felesége között heves jelenetek 
játszódtak le. Wolff-Meternich szemrehányást 
tett feleségének, hogy nem jár el érdekében és 
nem dolgozik azon, hogy őt minél előbb ki­
szolgáltassák a berlini hatóságnak, amelytől 
szabadulását reméli. Az asszony védekezett, 
de a férj szinte dühöngve vádolta tovább.

A színésznő leverten távozott a fogház­
ból. Hazament, ahol az egész délutánt szótla­
nul töltötte. Társalkodónője nem akart eltá­
vozni mellőle, csak akkor ment ki néhány 
Percre szobájából, mikor az asszony lefeküdt. 
Ezt az időt használta fel a grófné: elővette kis 
arany zsebkését, melyet férjétől kapott aján­
dékba és balkarján felvágta az ereket.

Némán és halotthalványan feküdt ágyá­

ban az asszony, mikor a társalkodónője visz- 
szajött. A leány észrevette, hogy az ágyról 
vér csorog le. Azonnal háziorvosért küldött, 
fellármázták a lakókat is. Mikor az orvos meg­
érkezett, a grófné már nagy vérveszteséget 
szenvedett, de állapota nem olyan súlyos, hogy 
meg ne lehetne menteni.

A családja most megtiltotta az asszony­
nak, hogy férjét Berlinbe kövesse.

Újabb bécsi távirat jelenti: Wolff-Metter- 
nich Gisbert gróf kiszolgáltatását el kellett ha­
lasztani, mert az akták még a főtörvényszék 
előtt vannak s azután az igazságügyminisz­
ter elé kerülnek. Előreláthatólag szombaton 
vagy vasárnap fogják a grófot Berlinbe szál­
lítani. Neje a tegnapi öngyilkos kísérlet után 
ma már lényegesen jobban van. Erőnek erejé­
vel meg akarja látogatni férjét az országos 
törvényszék fogházában és hiába kérlelik ro­
konai, el fogja kisérni férjét Berlinbe.

nyomoznak Betelte ?
Titokzatos zsarolás.

Valami homályos zsarolási ügyben túl­
buzgó nyomozást folytatott tegnap délután 
négy debreczeni rendőr. Egy asszonyt akar­
tak kézrekeriteni, aki többeket névtelen le­
velekben leleplezéssel fenyegetett meg, ha 
neki bizonyos összeget nem fizetnek. A zsa­
roló ellen többen feljelentést tettek, mire a 
rendőrök egy előre megjelölt helyen elhelyez 
ték a kívánt összeget és várták a zsarolót, 
hogy jöjjön érte. De nem jött.

1 egnap délután is "lesték az asszonyt a 
Zöldfa-utcában és e célból polgári ruhában 
behatoltak Pataki György Zöldfa-utca 2. sz. 
alatti lakásába, ahol csak a szívbajos Pata­
kiné volt otthon, akit nagyon megrémített a 
négy váratlan vendég érkezése. Azt mondta 
az egyik, hogy ő detektív és szüksége van 
neki délután öttől hétig erre a lakásra.

Megparancsolta, hogy az asszony oltsa 
el a lámpást. A beteg nő kétségbeesve enge­
delmeskedett, mire a rendőrök figyelő állás­
ba helyezkedtek. Egy órai kínos várakozás 
után megérkezett a férj, aki a lakásába iga­
zolatlanul betolakodott rendőröket kiutasí­
totta. Szívbajos felesége ágynak esett a ki­
állott izgalmaktól.

A titokzatos zsaroló asszonynak pedig 
bottal ütik a nyomát minden agent provoka- 
teurösködés mellett is a brutális fellépséü 
rendőrök.

Általában sok a panasz a debreceni rend 
őrök és detektívek durvasága miatt.

HIRER.
— Ferenc Ferdinand a delegációk meg­

nyitásán. A hivatalos lap mai száma közli 
azokat a királyi kéziratokat, melyek a delegá- 
iókat december 28-ára, Budapestre egybe­

hívják.
Becsből táviratozzék, hogy a király Fe­

renc Ferdinánd trónörököst bízta meg a dele­
gációk megnyitásával. A magyar delegáció 
előtt magyar nyelvű megnyitó beszédet fog 
tartani a trónörökös. Ez az első eset, hogy a

Uj! SzlefUj!

király fontosabb politikai aktusnál képvisele­
tével a trónörököst bízza meg.

A Csokonal-kör felolvasó-ülése. A Cso-
konai-kör december hó 21-én, szerdán délután 
5 órakor a Royal nagytermében tartja felol­
vasó ülését, melynek műsora a következő:

1. Ingersoll G. Róbert amerikai szónok­
ról. Irta és felolvassa: Komlóssy Miklós, a 
Csokonai-kör tagja.

2. Vitéz Menyhért bácsi. Elbeszélés. Irta 
és felolvassa: Jókay Lajos, a Csokonai-kör 
vendége.

3. Modern mesék. Irta és felolvassa: Gál 
Zoltán dr. a Csokonai-kör tagja.

4. Madarak ijedelme s egyéb versek. Irta 
és felolvassa: Maday Gyula dr., a Csokonai­
kor vendége.

Tag és hozzátartozója belépti dijat nem 
fizet. Nem tagnak a belépti dij 1 korona, deák­
jegy 20 fillér. Jegyet válthatni Kubek Sándor 
gyógyszertárában és este a pénztárnál.

— Szerkesztők kitüntetése. Mint buda­
pesti tudósítónk táviratozza, a hivatalos lap 
legközelebbi száma közli, hogy a király Bró- 
dy Lajosdrnak, a Neues Pester Journal fő- 
szerkesztőjének, Radó Sámuel drnak, a Ma­
gyar Távirati iroda igazgatójának és Schil­
ler Zsigmond drnak, a Pester Lloyd felelős 
szerkesztőjének az udvari tanácsosi cimet 
adományozta.

— Az Árpád-téri templom. A református 
egyház prochiális bizottsága ma délután tar­
tott ülésében vizsgálta át az Árpád-téri tem­
plom felépítésére vonatkozó 18 beérkezett 
ajánlatot. A bizottság úgy határozott, hogy a 
vállakozók ajánlatait kiadják Tóásó Pálnak, 
akinek terve tudvalévőén az első dijat nyerte, 
azzal az utasítással, hogy a kőműves-, bádo­
gos-, asztalos- és egyéb munkálatokat hason­
lítsa össze a saját tervezetével, az átszámítá­
sokat végezze el és minderről részletes kimu­
tatásban számoljon el a parocliiális bizottság­
nak. Tóásó előterjesztésének bemutatása után 
a bizottság újból összeül és akkor fogja vég­
leges javaslatát megszerkeszteni a presbyte- 
riumi gyűlés számára a pályázatok sorsáról.

— Gazdy Aranka házassága. A követ­
kező értesítést kaptuk: Jónás Alfréd oki. 
mérnök, a máramarosi sóvasutak üzletveze­
tője és nezsideri Gazdy Aranka, néhai nezsi- 
deri Gazdy Béla kir. táblai biró és neje, za- 
lathnai Bénél Adél leánya, egybekeltek. — 
Máramarossziget, 1910. decebre hó.

— Vidéki hírlapírók ügyei. A Vidéki
Hírlapírók Országos Szövetségének igazgató­
sága vasárnap délután Budapesten az Otthon 
körben Szávay Gyula elnöklete alatt ülést tar­
tott, amelyen Brájjer Lajos dr. alelnök mele­
gen üdvözölte Szávay Gyulát, mint az akadé­
mia^ Kóczán-dij nyertesét. Az igazgatóság a 
sajtó munkásaira nézve fontos kérdéseket tár­
gyalt, köztük az állásközvetítés ügyét. A sajtó- 
kamara előkészítése felszínen van. A VHOSz. 
jövő évi közgyűlését pünkösdkor Palicson 
tartja. Az igazgatóság foglalkozott és határo­
zott Nagy Emil orsz. képviselő ismeretes be­
szédével, melyben annyi mocskot szórt a saj­
tóra; a tanácskozás közben kiderült, hogy 
Nagy Emil vidéki lapszerkesztő volt.

A Kossuth-dalkör Sylvester-estélye. A
• orsuth-dalkör december hó 31-én Kőkert 

Gusztáv karnagy vezetése és Magyar Bandi 
zenekarának közreműködése mellett a „Ro­
yal“ szálloda dísztermében tartandó Sylves- 
ter-csti zártkörű dalestélyt rendez, a követ­
kező műsorral: 1. Nyitány. Előadja a zene­
kar. 2. Jelige. Szövegét irta: Jánossi Zoltán, 
férfikarra megzenésítette Kökért Gusztáv. 
Előadja a dalkör. 3. Glinka. Pacsirta. Zongo-

Gósi MiklósMielőtt Játék- és FlssniMirn 
ajándéktárgyait az ünnepekre 
beszerezné, saját érdekében te­
kintse meg vételkényszer nélkül DElmZEN, Fiacz-uíczti 3Z. sz. 0.

a Szedláh’házban fővárosi mintára Etjeim tm berendezett

Nagy Karácsonyi JátékésDiszmaáru Kiállítását!
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rán játsza: Szabó Józsefné úrasszony. 4. 
Téli nóta. Humoros férfikar Révfy Gézától. 
Előadja a dalkör. 5. Éjjeli zene: Schoppé-től. 
Hegedűn játsza Sedlmayer Imre. 6. Monológ. 
Előadja Varga Béla. 7. Plenertől. Előadják: 
zongorán: Szabó Józsefné úrasszony, hege­
dűn: Sedlmayer Imre és Knál Frigyes. 8. 
Estét harangoznak. Magyar dalok. Hoppe 

‘Rezsőtől. Énekli a dalkör. A műsor után tánc 
következik. Belépő-dij személyenkint 2 kor. 
Családjegy 3 személyre 4 korona, kezdete 
este 8 és fél órakor.

— Száj- és körömfájás Máramarosban.
Máramarosszigetről jelentik, hogy egész Már- 
marosmegyében száj- és körömfájás lépett fel 
az állatok között. Az állattulajdonosok titkol­
ják a bajt s ez fokozza a veszedelmet. Ez idő 
szerint 69 községben van járvány és ezért a 
hatóság betiltotta az állatvásárokat.

— Hofrichter tüdővészes. Bécsből táv- 
iratozzák: A möllersdorfi katonai fegyház or­
vosa megállapította Hofrichteren a kezdődő 
tüdővész tüneteit. A fegyenc főhadnagyot kór­
házba fogják szállítani.

— A forgandó női divat. Minthogy évek 
óta a könnyű csipkék voltak divatban, a válto­
zatosság elvén most a nehéz csipkék kerülnek 
divatba; kiváltképp a milánói, de elsősorban a 
pompás velencei csipkéknek lesz nagy kelet­
jük, hogy a hölgyek öltözékét ékesítsék. A ve­
lencei csipke azonban nemcsak a ruhákon, ha­
nem a fehérnemüeken is fog érvényesülni. Ez 
a változás persze nemcsak a csipkékkel törté­
nik. A divat más terén is igazolja szeszélyes 
forgandóságait. A lapos frizurák után most a 
középmagas hajviselet lesz az elegáns. A fá­
tyol pedig széles selyemfátyol lesz, dekorálva, 
világ- és madárképekkel teliszőve. Bizzar ha­
tást fog ez kelteni azért, mert az olyan fátyol 
viselő hölgynek az arca olyannak látszik majd, 
mintha — tetoválva volna. A kalapokat illető­
leg a zsinóros és bojtos díszítés divatban ma­
rad, de csak a szörmekalapoknál és természe­
tesen főleg a sipkáknál. A bojtok színe ezüst, 
arany, vagy fekete, vagy e sziliek keverése.

— Elsülyedt szigetek. Mint a „Sun“ nevű 
lap Colonból jelenti, La Libériádból (San Sal­
vador) jelentések érkeztek, amelyek szerint a 
legutóbbi földrengés következtében San Salva­
dor kelettengeri partja körül több kisebb szi­
get a tengerbe sülyedt. Az áldozatok számát 
ötszázra becsülik.

— Gyors- és gépírásban jártas, kereske­
delmi érettségivel rendelkező fiatalember, 
szerény fizetéssel járó állást keres. Cim a ki­
adóhivatalban.

— A debreczeni munkásgimnáziumból.
holnap, szerdán vetítéses előadás lesz a Dél­
német nagyvárosokról az ipartestület dísz­
termében este 8 órakor. Előadó: Szabó Már­
ton dr.
' — Miniszter a fegyházban. Kopenhágá-
ból táviratozzák: Alberti volt igazságügymi­
niszter semmiféle jogorvoslattal sem élt a 8 
évi fegyházra szóló büntetés ellen, hanem azt 
tegnap megkezdte.

— A szegények karácsonya és a cukor­
ka-gyár. A debreceni gőzcukorka-gyár hu­
mánus vezetősége a szegények karácsonyát 
meg óhajtván édesíteni, Piac-utcai üzletében 
intézkedett, hogy rendelkezésére álljon gyá­
ri készítményeinek szerényebb kivitelű cik­
kei is, természetesen megfelelő mérsékelt ár­
ban. Eszerint lehetővé tette azt, hogy a sze­
gényebb sorsú vásárlók is olcsó, de azért ki­
vitelben és minőségben éppen olyan kiváló 
árukat szerezhessenek, mint a vásárló pub­
likumnak azon része, amely az áru elsőren­
dű minősége mellett a külső csinosságra is 
súlyt fektetnek. Egyben intézkedett a gyár 
vezetősége, hogy a Piac-utcai raktár friss 
és uj küldeményekkel most már óránként 
szereltessék fel, hogy igy a vásárló közön­
ség a nap bármely szakában megtalálhassa 
keresett portékáit. A karácsonyi vásárkiál- 
litás a hét végével ér véget és azután újévi 
aktuális cukorkák kiállítására kerül a sor.

— Könyvet vegyen karácsonyi aján­
dékba. Óriási választék Antalfy Józsefnél.

— Nézzük meg a Frank Testvérek Kará­
csonyi kirakatait.

— Elfogott betörök. A debreceni rend­
őrség elfogta ma Dányi Antal, Végli János és 
Nagy József fiatal debreceni napszámosokat, 
akik a Boldogkerti villákba betörtek és azok- 
ból 128 korona értékű különféle ingóságot 
loptak el.

— Ma és mindennap Tamburica-zene- 
kar a Simonffy-utcai „Remény“ kávéházban. 
Tisztelettel Vetsz Márkus kávés.

Régi elsőrendű vászon- és fehérnemű 
üzlet Kardos László Kossuth-utca 9. Meny­
asszonyi kelengye. Férfi kelengye. Gyer­
mekkelengye.

- Zsebkendők, harisnyák, csipkés 
asztaiközép es lató, teás, kávés és ebédlő 
terítékek, angol női es térti pialdek. ko­
csitakarók, kész női térti és gyermek 
lehérnemtiok, kötények, h'h r angora 
bőrök, mind hasznos és szén kará­
csonyi ajándék tárgyak JMLxo.w- 
d.oM a*»,lön A E Debrecen, 
Eessuth-ii. 9.

— Téli keztyük, sárcipők nagy válasz­
tékban Györfi Testvéreknél. Piac-utca 30.

— Mielőtt Karácsonyi ajándékot venne, 
okvetlen nézze meg Halász ékszerész kira­
katát a barakban.

— Vasutasok és tisztviselők figyelmébe.
A Boldogfalvi kertben, közel a nagyállo­
máshoz, volt Jeneyné-féle telek öt házhely­
nek eladó. Értekezhetni a Néptakarékpénz- 
támál, Piac-utca 75.

— Karácsonyi és újévi ajándéknak leg­
hasznosabb tárgyak u. in. Modern faliképek, 
dobozos levélpapírok, Irómappák, Albumok, 
Bőrfedelű naplók, Asztali tentatartók, Arany 
töltő tollak. Zeneszerzők vagy irók szobrai, 
festő dobozok, festő könyvek, képes és me­
séskönyvek, Íróasztali álványok, írókészle­
tek, Legdivatosabb névjegyek legolcsóbb 
árakban kaphatók Thaisz Arthur papir-áru- 
házában. Bika-szálloda mellett.

— Senki ne vásároljon addig kará­
csonyra ajándékot, mig Aczcl antiqudriumát 
fel nem kereste, ahol most költözés előtt 
mese- és képeskönyvek nagy választékban, 
levélpapírok, albumok, képeslevelezőlapok 
stb. mesés olcsón kaphatók. Névjegyeket 
egy óra alatt ízlésesen és olcsón készítek.

— Füvészkert-u. 14! Nagytemplomhoz 
egy peic a Harmathy antiquáriuma. Diszmii- 
vek, képes mesekönyvek, zsoltárok, ima­
könyvek, emlék- képeslap- és bélyegalbu­
mok rendkívüli árleszállítással. Családi dobo­
zok mese olzsón!

MUSCH ONG-B UZIASFURDO

1UZSASI PHÖNIXÁSVÁNY
VIZ 3

BAKTÉRIUM MENTES természetes ásványvíz, üdít, gyó­
gyít. Vese- és hólyaghajokn -1, a vasmedencze idilli 
hurutjainál, h 'gykfi- és fényképzödésné', a légutak és 
a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál k tfinö ha­
tásúnak bizony lt. — Orvosilag ajánlva. — Fölerakat:

Fried it Löwenheim S5S5KT
Driisrecsen. Piacz-uieta 72. — Telefon síim 740.

Jó
Jó kapható

Fiscz, Szentanna sarui

Diszmüvek, Levélpapírok, Dísz­
dobozok, A zeneköltők szobrai, 
Remekszép faliképek, Képeslap­

albumok, Emlékkönyvek

Csillag Ar thurnál
Városház épület.

Képeskönyvek, Ifjúsági iratok a legJuKnyosabb árakén!

Karácsonyi vásár!
A legszebb, leglzlésesebb

arany és ezüst tárgyak
Briliánt, gyémánt ékszerek, Férfi és női arany 
és ezüst zsebórák, lánczok stb. nagyválasz­
tékban legmegbízhatóbb olcsó árért beszerez­

hető jóhirnevü

KOSTYA JÁNOS
ékszer üzletében,

DEBRECZEH, Széohényl-ulcza 1. sz ref klsteaiplom mellett.

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde.

dob varéi E. debreceni bizományoa távirati jelem*,«
Budapest, 1910. decz. 20.

Készáru ártartó.
1910. októberi búza
1911. áprilisi búza . .
1910. májusi búza . .
1910. októberi rozs
1911. áprilisi rozs . .
1910. májusi rozs . .
1910. októberi zab . .
1911. áprilisi zab . .
1911. májusi tengeri . 
1910. szept. tengeri 
1910. ápr. tengeri . .
1910. augusztusi repcze

10.60-61
10.90-91

7.78—79

8.37 38
5.56-57

Gyermek Játékok
ajándék tárgyak

gyönyörű választékban, feltűnő olcsó 
árakban kaphatók

RcsBiiberg Emil
nagy halárában 

<5» Piaci -ntcza, Bankpalota. «&

TELEFON 
501

UCtf’XsMi 49, /Uüüi’a/MMn/on-

Regény ^csarnok,
A nyomorúság iskolája.

(Folytatás.)
A pockos kardalnok fitymáló pillantást 

vet a hórihorgas, sovány, vörhenyes fickóra 
s azt gondolja magában:

— Na hiszen neked nincs is mivel dicse­
kedned.

Hanem a lovagiassákra való hivatkozás 
mégis megteszi hatását ez elzüllött csavar­
góra, kik a nyomor és korhelység közepett is 
valami homályos idealizmus fellegei közt él­
nek. Mind elhallgatnak s nem emlegetik többe 
a milliomos leányt Miklós jelenlétében.

így telik el egy pár hét. Miklós megint 
mindennapos lett a Csongor Tihamér kávé­
házában, ott ül a nagy kerek asztalnál; de 
ritkán beszél, de csak hallgat és iszik. Éjfél 
tájban hazament előtt olyan két pohár grog­
got isznak meg Vilivel, amelyikbe alig csep- 
ptntenek pár csepp vizet, tiszta rum.
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, Az ex:kispap néha fejét csóválja. Látja, 
.£y mindenkép elakarja kábitni ma­

gát. tántorogva mennek haza s ledőlnek az 
agyaikra.

De ha éjjel olykor felébred az ex-kispap 
nehéz, tompa nyögést hall s szorongva talál­
gatja magában, vájjon álmában nyög-e Mik­
lós vagy ébren van? De megszólitni öt nem 
meri.

A cimborák a kávéházban faggatják a 
Vilit, mi lesz már a milliomos leánnyeP Mi­
kor mennek megint falura?

Vili eleinte kitérőleg felel, végre meg­
unja ezt a faggatást s elkeseredve kiált föl*

— Azt hiszem, hogy soha.
Miklós magaviseleté napról-napra külö­

nösebb. Folyvást ingerültebb lesz. Néhány­
szor már olyan furcsa pillantásokat vet körül 
a kávéházban, mintha tükröket, poharakat, 
ablakokat, mindent össze akarna zúzni ami 
csak összezúzható és Vili fél is, hogy egyszer 
csak kitör belőle az elfojtott vad harag.

Néha látják, hogy oda ül Dani bácsihoz 
az ajtó melletti kuckóba, egy-két szót szól 
az öreghez, aztán tompán kibámul az abla­
kon s mikor az öreg elment, Miklós még ak­
kor is ott ül az ablaknál, könyökére hajtja a 
fejét s néz ki merőn az utcára, hol az estsziir 
kületben magaskalapos sovány hivatalnokok 
ballagnak, iskolás leányok sietnek haza felé s 
lámpagyujtogatók szaladoznak hosszú póz­
náikkal.

Váljon mit nézegethet?
Olykor látják, hogy magas termete meg 

görnyed, hogy feje mélyen lehajol s az cl- 
csüggcdés oly jeleit vehetni észre rajta, — 
hogy a zseniális legények a kerek asztalnál 
mindegyre jobban bámulnak s végre kétked­
ni kezdenek azon a milliomos leányon, váj­
jon nem az ex-kispap füllentése az egész?

A szerény fiatal ember mentegetőzik, a 
hogy tud; de most már neki magának is igen 
csekély reménye van s azt kezdi sejteni, - 
hogy Tátrai Miklósnak csakogyan vége. — 
Megfoghatatlan, hogy ilyen embert ilyen hiá 
bavaloság, mint ez a választási kudarc igy 
leverjen a lábáról.

Ha diihöngene, ha lármázna. Vili örö- 
mestebb látná; de ez a tompa elcsiiggedés 
egészen elrémiti az ex-kispapot. Némán ban­
dukolnak egymás melelt az utcán.

Bizonyos, hogy agyonisszuk magun­
kat, — gondolja elbusulva a szegény ex-kis- 
pap.

És ezen az egy szomorú gondolaton kívül 
semmi egyéb sem marad már fejében; sőt úgy 
rémlik neki, mintha már a feje sem maradt 
volna meg, hanem valami nagy ólomgolyót 
hordana a feje helyett valami rémitő nehéz 
tompa ólomgolyót.

Hanem mikor egyszer igy bandukolnak 
egymás mellett, Miklós egyszerre csak ba­
rátja vállára teszi kezét s minden bevezetés 
nélkül azt mondja:

— Holnap Szentjakabra rándulunk, Vili.
Vili nagyot ugrik. Az a nehéz ólomgolyó, 

melyet eddig hordott feje helyett, egyszerre 
legurul s megint a régi könnyű fej áll ott, tele 
szappanbuborék gondolatokkal.

És Vili barátunk vigan eresztgeti föl a 
szappanbuborékokat s az egész lég megtelik

arany almákkal és minden fénylik, ragyog e 
hideg,^ szeles márciusi éjjel, mely port, szeme­
tet szór szemeikbe, bömböl, csikorog és rette­
netesen rázza a lámpák üvegeit.

VIII.
A halál kopogtat.

Ama rut, szeles hideg éjjel, midőn úgy 
csörömpöltek a lámpák az utcán és az abla- 
kok a házakban, beteg fiatal leány feküdt egy 
házikóban künn a Ferencváros végén; de nem 
hallja a szél bömbölését, az üvegek zörgését, 
pedig nyitott szemekkel fekszik, néha-néha föl 
is emeli fejét a vánkosról, mintha hallgatóznék, 
mégsem hall semmit.

(Folyt, köv.)

Karácsony alkalmából
6b üzletem áthelyezés miatt a 28 év óta
fennálló üzletemben most először a raktáron 

levő összes árukészletet

gyártási árban árusítom.
Schwarz M. L. PiaCí-ll. 38. a Bl.k.

Telelőn 869. Telefon 889.

Lobi Gyula és Tsa
látszerász

Debreczen, Plaox-níoza 63.

Siiaháfl látcsövek Női nyeles 
látcsövek. Baromete-ek 8-oba- 
és ablak Hőmer- k Fénykép ké­
szülékek. — Aczél áru : Z-eb 
kések ollók és lette őaborot- 
váló készülékek csakis a legjobb 
minőségben és jutányos árban.

Löbl Gyula és Társa
Debreczen.

A nngylétai Kossuth szőlős kertben a 
vasúti állomástól 15 percznyi távolságban, 
egy igen jó karban levő mintegy

5 holdas szőlő
s iiváss&l, egy szoba, nagy borhát,
ptlüOte, Istálló ezek horgonyozott lemezzel 
fedve és egy méhes, betegség miatt kedvező 
feltételek mellett ölesén eladó.

Értekezhetni Nagyiétán, D. Najy IsT- 
ván tulajdonosnál, ugyanott ó és uj borok 
kaphatók.

Szőnyegek, FOggGnyők, Mik
Haas Ffilöp és Fial

gyárosoknál
Debreczen, Piaoz-n 00.

Stuck-Cognac
Medicinal

szavatolt valódi borpárlat hivatalosan 
lepessételt palackokkal

Camis és Stock
gőzpárolő-telepéből,

BARCOLA.
Cognac lézfőzde állandó 
hivatalos vegyi ellenérzés 

alatt.

Utánzatoktól
óvakodjunk.

Szőrme Falatok, Angol bélelt Bundák,
Női- és leány felöltők, kalapok, Boák

a mai naptól olcsó árísan
személyes ki­
szolgálása mel­
lett csak

Kistemplom-bazárban szerezhetők be.
ß0§r Kérem a öregemet mással össze nem téveszteni.

KARÁCSONYI TANÁCSADÓ.
Mit ». j íkll <B<- Z*

Hölgyek részére:
3 pár elegáns börkeztyü igen szép

dobozban.................................írt. 3.80
6 pár elegáns börkeztyü igen szép 

dobozban sikpor tartó és keztyÜ
gombolóval............................Irt. 7.50

12 pár elegáns börkeztyü igen szép 
dobozban tágító sikporozó és
gombolóval............................írt. 14.50

Manikűr és fésűk, készletek 2 iri-iól 
feljebb minden árban.
Illatszerek nagy választékban.

Urak részére:
1 pár keztyü 1 és 2 írt.
1 pár erős kutya börkeztyü 1 Irt. (0 
1 pár valódi szarvas börkeztyü 2 Irt.
1 pár téli bélelt börkeztyü 1 írt-tél feljebb
Elegáns gummi és selyem nadrág tartók

70 hr-tél 4 Irt-lg
Amerikai harisnya tartó 50-t61 1 írt. 20-lg

SCHÖNT SÁNDOR
keztyö, kötszer és orvosi műszereire Debreezen, Plaoz-ntoza 12. (SlEDMlgtF-hÉZ.) |
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Levelesé®»

Ki vaone nőül 18 éves árvát 400,000 fefcr. 
vagyonnal ? Csak komoly szándékv urak, 
ha vagyontalanok is, kiknél gyors nösülés 
akadályba nem ütközik, Írjanak e czimre :
L. Schleelager, Berlin 18.

Bet fölt© ndife
Így ügyes füszerkereskedö segéd azonnali 

belépésre kerestetik. Czim a kiadóba.
Fiatal ember ki gép- és gyors írásban jártas, 

kereskedelmit végzet, megfelelő irodai állást 
keres. Czim a kiadóba.

Ha alkülmas karácsonyi ajándékot olcsón 
I akar beszerezni, nézze meg SchWarU pipás 

kirakatát a városházával szemben.
Az uj részletáruházban a mai naptól fogva

i nagyon olcsón beszerezheti minden hitel­
képes család heti 2 kor. havi 4 kor. rész- 

! lefizetése mellett ruházati szükségletét, 
nagy választék női és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon kanavász, szőnyeg függöny 
paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhoz 
megyünk rendelést felvenni Adler ás 
Schwartz Simonffy-utca 5., halpiac, Sess- 
tina-ház.

legújabb divat» női táskák érkeztek a 
Stern kefegyár városi raktárába.

Olsjöü herdált kaphatók Biacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben. ___

Äd*® »vétel.
öat Is érdekűi 1 Megérkeztek divat-, férfi- 

és nöifelőltök és télikabátok, legolcsóbban 
kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, 
Kohn Hermann utóda Zempllszsr Arthur, 
Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

Ha nincs pénze és szüksége vau , vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy nró- 
babcvásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Bórádét házilag készült kapható. Czim a
kiadóba.

LanikáSe
3gy külön béjáratu csinosan bútorozott, 

szoba, azonnal kiadó Széchenyi-u. 14. ke­
reszt épület.

Küianfél*.
2S krajcárért feje! férfi vagy női harisnyát 

Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

ázsn rosfi^shßü'alu híreszteléssel szemben, 
hogy a MATILD crémet sehol sem gyárt- 

í ják, tudatom mindazokkal akik használják, 
hogy a MATILD crém az összes gyógyszer- 
tárakban és drogueriákban kapható.

Egy elsőrangú könyvelő
kitűnő javadalmazással mellék foglal­
kozásra kerestetik.

Jelentkezni lehet 48 órán belül

i

Bosznay J. és Társa
üabrecxen, Eosauth-utcza 5.

divat és szőnyegáruházának
Karácsonyi vására

ÓRIÁS FELTŰNÉST KELTI 

SsoRzáorié számba tatanash:
Blúz selymet, egészen fri-s ám, jó mi­

nőségűek most csak 85, 98, 115 és 1.25 kr.
Ruh'i selymek, simn és mintázott kivi­

éiben ' . . most csak 85, 98 és 115 kr.
Nye;s selymek, bh zokra és ruhákra

inast C’ak 98 kr-
Ficom sh uitung selymek alenlmi ru­

ta kra, divatos szép* színekben ezelőtt
frt. 4.— és 5.— most cstk írt. 1.50 és 2.

As áfák oSefisége elsőrssiáű! 
Büiraláls wEdéks'S foértwnlva.

aricionii iniili
és ajándék tárgyaknak

tó és Inti! leni tarrá

FK8
Ize

B|őoseágck ára&iá.í.a

tulajdonosa Haas Lipót czég
X*iacz-utcza 46.. Telefon. 644.

V<?d illpTf Jegym spLw>

A vevőkör szives tudomására hozza, hogy a Linoleum árukat karácsony és újévi ünnepek alkalmával 
az alanti árban tetemesen Seszáiüitja.

1

67 cm. széles . . 
87 cm. széles . . 

115 cm. széles . .

tótól, Mi,
frt. -.87 
frt. 1.10 
frt. 1.47

1 Mse

130 cm. széles 
150 cm. széles 
200 cm. széles

frt. 1.67 
frt. 1.07 
frt. 2.30

nM.wmm w SlB i «=-
tonk mi idén vét*l kötele xettség nélkü \ meötefeintbetők.

Nyomatott Hoffmann és Krnnovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49, a főpostaval szemben


